

交钱即可入户？考证入户『包过班』千万别信

央视

近年来，珠三角地区外来务工人员逐渐增多，在当地落户扎根成为了很多外地人的愿望，一大批落户辅导机构也应运而生。

记者调查发现，落户机构往往打着入户政策研究和咨询服务的名义招揽学员，甚至开出了“包过班”，号称“不用学习、不用上课，考证包过”。还有机构宣称，可以去他们安排的外地考场考试，考前会提供答案，没通过考试费用全退。

交了钱考证真的能包过吗？落户就真能办得下来吗？



钱交了户口没拿到

据了解，目前珠三角地区落户的渠道有3种，分别是政策性入户、引进人才入户和积分制入户。其中，职称入户、技能入户都属于引进人才入户的方式，需要考取相应证书，主要针对年龄大和低学历人群。考证成了不少人落户路上的拦路虎，而这部分人群就成了很多落户机构眼中的“香饽饽”。

麦琪（化名）是河北人，曾在广东工作生活，一直想落户深圳。2021年8月，她看到广州德诚公司的广告后动了心，想考信息系统项目管理师，加上社保缴纳记录，实现落户心愿。公司的工作人员介绍，他们有专业培训，针对信息系统项目管理师的考试培训也是原命题研究组的教师亲自授课。

麦琪觉得这么多年自己的学习都没有中断过，可以试一试。“机构宣称他们都是命题组的老师，考试前能提前给题，小学学历的人都考过了，考不过还可以退费80%。”

交了17800元的费用后，麦琪开始参加线上培训，没想到当年河北省取消了相关考试。再等一年她的年龄就超过了申请落户的要求，即便通过了考试也无法落户。

麦琪找德诚公司申请退款，但对方称最多只能退1000元，“说我的课时不够，没有达到90%，我质疑这个数字，因为我每次都是很认真去学的，一点都不落。”

罗兰（化名）的情况也和麦琪类似。2019年底，她为了孩子上学想办理职称入户，也是在德诚公司报了名，交了12300元的费用。但后来罗兰的职称考试没有通过，她又尝试积分入户。

“我又去他们机构报了一个积分入户套餐，他给我算的积分项是211分，也就是25000元，中途还交了一个8000元的‘志愿者时长’费用。我今年出来的分数是200多，全是我自己个人的基础分，机构给办的证书压根没有用。”

6月25日，罗兰又联系了德诚公司，原地址已经人去楼空，新办公地点只有一位负责售后的工作人员。罗兰从房东处得知，新的地址签了两年的合同，但是只交了一个月的租金，随时可能退租。

机构的培训话术

记者联系了多家号称可以办理入户的公司，每家公司都会把职称入户形容得异常容易。“如果说为了入户的话，就考一

个最简单的‘系统集成项目管理师’，它没有学历要求。”“我们这边押题命中率也是蛮高的，老师之前都有参与到考试的题型。”

在记者表示上课时长无法保证时，对方又推荐了“包过套餐”，并强调考试没过关可以退款。“你报一个课程上网课，考过我们给你全程办理入户。”

入户公司表示，不用学习的方式也有，“给答案是抄的一个方式。这种抄有两种套餐，一种价格为26800元，不一定能安排到随便抄的考场；另一种价格为45000元，可以安排到是自己监考老师的考点。”

今年3月，广州市荔湾区人民法院公布了一起技能培训及入户咨询服务协议纠纷案件。原告江女士委托了一家人力资源公司，希望他们为自己提供技能培训，在获取职称证书和专利后办理积分入户，但苦等两年入户未果，将该公司诉至法院。法院经审理，支持了江女士要求退还预付款的请求。事实上，类似案件在地方法院还有更多的判例。

记者在调查中拿到一些机构的培训话术，写明了销售人员该如何跟客户沟通，甚至优惠政策的介绍都一样。

业内人士麦先生表示，这些公司一般会宣称可以实现职称入户，通过虚假的通过率让客户签合同。“首先把公司包装得高大上，把话说得很好听，迎合消费者。这个考职称入户的通过率其实只有三成，但机构会说有九成。而且事实上监考很严，但作弊如果不成功，机构会让你继续考或者转一种入户方式，就是不退钱。”

律师：小心触犯刑法

广东晟典律师事务所高级合伙人黎永绿律师表示，机构宣传入户包过可能存在一定的法律问题。“涉嫌违反广告法第二十四条第一款，以及反不正当竞争法中关于经营者不得对其商品作虚假或者引人误解的商业宣传，以此误导消费者的相关规定。违反以上规定的，由工商行政管理等相关监督检查部门予以罚款乃至吊销营业执照等行政处罚。”

此外，以各种作弊方式实现入户，也有可能触犯刑法。“相关行为人可能涉嫌触犯刑法第二百八十四条规定考试作弊罪、组织考试作弊罪；非法出售、提供试题、答案罪；代替考试罪等刑事犯罪。最高可能判处七年以下有期徒刑并处罚金。如以虚构事实、隐瞒真相的方式骗取消费者签订合同支付培训费用的，还可能涉嫌合同诈骗罪等刑事责任。”黎永绿说。

3000元化妆品用完后 空瓶竟卖300元

《工人日报》 周怿

售价3000元左右的某品牌面霜，用完后空瓶能卖300元左右。近日，记者调查发现，在一些二手交易平台，买卖高档护肤品空瓶的现象每天都在发生。记者询问买家购买空瓶有何用途，大部分会回答说收藏，摆在家好看。然而，记者了解到收藏可能是假，真实目的或是造假。

北京的郑女士说，她是在某社交平台看到有人回收空瓶，如今她用完的空瓶都会卖掉，“回收价格跟品相、是否有包装盒、说明书等挂钩，我现在会特地留存这些产品外包装。”

记者以多款高档护肤品“空瓶”为关键词，在二手商品平台上搜索，发现相关买卖帖文很多，而且回收价格不菲。

与此同时，一些高档护肤品在一些二手平台的卖家手里，售价却一落千丈。某品牌一款50毫升的面霜，正常价格3000元左右，而在一些电商小店里，同样的面霜售价仅为1000元左右，最低的甚至只要200元。

记者辗转联系到一家高档护肤品“A货”专卖店，对方表示，可提供该款面霜300元至1000元等不同品质的产品。对方建议低价的可摆在家里充门面，价格高一些的可送人。店家强调：“去专柜查瓶子也验不出是假货，很多男生送女朋友都从我这买。”

有业内人士透露，瓶子是辨别化妆品真伪一个重要依据。正品的化妆品瓶子仿制难度大、成本高，因此回收正品空瓶用于造假售假便成了一门“生意”。

此前，已有多起此类案件受到查处并被曝光。2021年7月，江苏省扬州市广陵区检察院判决了3名制假贩假者。3人采用稀释正品化妆品再灌装的方式大量生产假冒化妆品，仅2018年至2020年间，非法所得就超过3100万元。

对此，中国人民大学法学院教授刘俊海表示，目前，不少企业还没有建立健全的回收体系，消费者有时也很难辨别空瓶回收究竟是用于制假售假，还是出于环保等目的，“针对这种情况，应鼓励相关的生产商建立回收体系，封闭运行，或者委托一些有信用、有资质的企业进行回收。”同时，刘俊海认为，二手平台等也应当运用大数据分析手段，过滤和禁止可能与黑色产业链有关的回收行为。

记者了解到，目前，已有一些化妆品品牌推出了“空瓶回收计划”，回收成功后将给予消费者丝巾等礼品。一些商场也加入回收行列，设置专门的护肤品、化妆品空瓶自助回收机，以消费券等鼓励消费者进行投放。

